

# 企业家日报

ENTREPRENEURS' DAILY

## 哈工大机器人集团“三拳”打破东北人才困局

◎“枯梧桐”引不来“金凤凰” ◎对话人才:“我们为什么留下” ◎“留住人才,我们还可以做得更多”

&lt;&lt; [P2]

## 长春民企以海外并购谋划“弯道超车”



■ 褚晓亮 姚湜

在位于德国索林根的双立人刀具加工厂,工人把需要进行磨制的刀具摆放整齐推送给进生产设备,转身离开,磨刀程序自动进行。这家公司使用的全自动磨刀设备的制造商是吉林省长春市合心机械制造有限公司控股的德国GRG集团。通过并购这家德国企业,这家长春的公司获得了全球最顶尖的自动化生产线制造和改造技术。

通过“海外并购”,长春的一些民企正在“弯道超车”谋升级。

“通过传感器的自动识别,生产线可以同时生产不同品种的刀具。”长春合心机械制造有限公司董事长胡天伟介绍说,提供给双立人的这套“无人工厂”设备是在德国生产的。如果在长春生产,成本可以降低30%左右。

GRG集团是德国先进装备制造业的代表企业之一,在高精密磨锋专用设备、立体车库等方面处在国际领先水平。去年,长春合心机械制造有限公司收购其54.98%的股权,兴建在华合资公司——GRG(中国)有限公司,并在长春建设中德机器人产业园项目。

2013年,胡天伟看到了制造业领域自动

化和生产线改造升级的商机,但是与客户的谈判遭遇了“信任危机”。“客户不相信我们这种民营企业具备生产和改造自动化生产线的技术和能力,我就琢磨要不要去收购一家国外的知名企业。”胡天伟说。

由共同的合作伙伴德国奥迪牵线,胡天伟接触到正想开拓中国市场的德国GRG集团。历时两年时间的考察和谈判,合心机械并购了GRG集团,GRG集团对合心机械敞开所有技术和管理体系,并共享所有市场。

同样并购了国外企业的吉林通用机械公司,正在规划投资350亿元,建成“全球最大”的汽车零部件研发与生产基地。2009年,因为缺少被欧洲企业垄断的铝毛坯资源,吉林通用机械不得不放弃很多项目。同年国际金融危机爆发,吉林通用决定抓住机遇前往欧洲寻找合作伙伴,获得自己生产铝毛坯的能力。

经过两年考察数十家企业,吉林通用收购了一家德国企业和一家法国企业,并获得了国际领先的铸造设备和国际领头汽车企业的生产订单。“这是供给奔驰汽车的减震器上盖,我们是这个产品的全球唯一供货商。”吉林通用与德国企业合资成立的吉通

凯撒铝制品有限责任公司总经理柳跃成指着刚从生产线上出炉的产品说,语气中不无自豪。

借助“买”来的技术和资源,吉林通用机械、长春合心机械等企业实现“弯道超车”,在业界逐渐崭露头角。保时捷、奔驰、双立人……一度以“粗加工”“代工厂”面貌示人的老工业基地,正在诞生了一家又一家民营企业,成为世界知名品牌不可替代的合作伙伴。

海外并购大大提升了长春合心机械制造有限公司的生产水平,使得这一东北地区的民营“小”企业开始了全球化布局。今年,胡天伟要成立“合心国际”公司,走双品牌路线,把企业自主研发的中国高科技产品销售到国外。

吉林通用也在计划设计、制造、输出自己的智慧。2013年,这家企业开始策划在欧洲建立研发中心,聘用欧洲人搞研发。去年,这一研发中心正式注册成立,目前有来自德国、法国、意大利的7名欧洲专家在此供职。“引进、消化、出产品不是最终目标,我们要实现创造,创造出超越前者具有核心技术的中国产品。”吉林通用机械公司董事长李吉宝说。



## 送文化到企业 让艺术接地气

中企报盟联袂裕隆实业  
文化交流会圆满成功

■ 特约记者 杨丹菲

5月19日,由中企报盟信息科学研究院与山东裕隆实业联合举办的书画名家“走进山东裕隆实业有限公司企业文化交流会”在裕隆实业拉开帷幕。此次活动是中企报盟为了响应国家大力发展文化艺术事业,同时丰富企事业单位的文化生活的号召,一直秉承“艺术为企业文化增姿添彩,企业为艺术发展助力成长”这一宗旨,联袂裕隆实业共同开展组织的一次艺术走进企业的文化活动。活动邀请了邓玉平、李成印、李景武、薛穗发、于天忠、张泗端、周永超、郑有鸿、郭信民、黄江夫等十位全国知名书画家,中央电视台、人民网、《企业家日报》、《中国企业报道》、《中国书画网》等多家媒体进行跟踪报道。

19日上午,中国企业报道市场观察部刘主任致辞,裕隆实业公司领导孙总致辞,对参加活动的书画家及各界媒体表示欢迎。随后,在相关领导的陪同下,书画家们对裕隆实业下辖的山东裕隆金和精密机械有限公司,山东孔府制药有限公司,裕隆圣都花园房产项目进行参观,走进厂房车间,制药园区,以及房产项目所在地,听取了三项产业的整体情况介绍,感受裕隆实业至今走过的30年发展历程。山东裕隆矿业有限公司是在“鲁煤一明灯”——单家村煤矿基础上发展起来的,一家以煤矿为龙头,集煤炭、医药、物流、房地产开发、机械加工制造和旅游服务业于一体、跨地域、跨行业经营的现代化大型企业集团。拥有总资产30亿元,职工5000余名。“十二五”期间,裕隆实业加快转型升级步伐,大力发展战略性新兴产业,成立了裕隆实业公司,上马精密机械项目,建设了裕隆医药工业园,开发了高档人文社区裕隆圣都花园,组建了裕馨物业管理有限公司,企业发展呈现出勃勃生机。

下午,书画交流会在裕隆圣都花园售楼处举办。书画家们挥毫泼墨,创作着内容丰富多彩的流美画卷,把诗志与画情都幻为笔端风华,用艺术的书卷抒发着对企业发展的寄望,对艺术交流的热情,以及对此行活动的感悟。在丰富的笔墨下,一缕缕翰墨风采飘然而出,一幅幅气势磅礴、雅俗共赏的书画作品展现在活动现场。在三个多小时的时间里,书画家们创作出的精美艺术作品为曲阜裕隆实业的发展注入了独特的文化元素和精神内涵。

参与此次活动的艺术家纷纷表示,企业的发展离不开文化,文化建设是企业的精神和灵魂。此次交流活动不仅为书画家们提供了相互切磋的机会和条件,为大家搭建一个联络感情的桥梁,更重要的是,书画交流会走进裕隆实业的目的就是送文化到企业、送文化到基层。这也正好符合习总书记所提倡的文化必须接地气,文化要服务于人民,文化要服务于企业,这样的文化才有意义,文化才与人民心灵产生沟通,文化才能产生一种精神上的飞跃。

## 中芯国际、中昊针织:以科技创新拓展国际市场

■ 高少华

近年来,在国内许多生产代工企业普遍面临出口下滑、订单缩减的情形下,位于上海的中芯国际集成电路制造有限公司和上海中昊针织有限公司则屡创佳绩,在外贸低谷中实现逆势增长。

中芯国际成立于2000年,是中国内地规模最大的集成电路晶圆制造企业。公司今年第一季度营收63.43亿美元,同比增长达到24.4%,创下历史新高,连续16个季度实现盈利;今年第一季度,其收入增幅超过行业平均增幅,整体产能利用率达到98.8%。

集成电路代工是一个完全国际化的行业,服务的是全球性客户,面临的是全球性竞争。要想在这一领域与国际巨头同台竞技,必须拥有足够的资本、技术和人才实力。

集成电路行业有一个著名的“摩尔定律”现象,即每隔约18~24个月,集成电路的性能

将提升一倍,无法跟进者将被淘汰。

公司首席财务官兼战略规划执行副总裁高永岗表示,中芯国际的成功,在于对“摩尔定律”的打破。

自成立以来,中芯国际便倾全力打造自主可控的知识产权体系。截至目前,其专利申请总量超过12000件,技术能力覆盖0.35微米到28纳米。2015年8月,中芯国际宣布与高通合作,采用其28纳米工艺制程的高通处理器成功应用于主流智能手机,开创了28纳米先进制程手机芯片落地中国生产的纪录。

高永岗表示,这种创新模式让中芯国际探索出一条新的道路,即借助技术合作与资本手段,打通产业链上的研发与生产资源,发展先进工艺自主研发能力,同时带动产业链上下游的发展。

同样,中昊针织是行业代工龙头企业,袜子是中昊针织的独打产品,产品100%出口,创造了年出口袜子12亿双的业绩。连续

两年,其出口额都保持逾30%的增长。

依靠科技创新实现转型升级,是中昊针织的成功之路。“我们是国内第一个使用智能机器人生产袜子的企业。”中昊针织总裁高宝霖介绍。2013年起,中昊针织率先将上海工厂及研发中心的机器全部改造为智能机器人生产线,目前已成功上线700台,到2017年将增加到1200台。

升级“智能制造”,使中昊针织的生产效率大为提升。目前在国内,行业平均一个机械师管理6台袜机,而在中昊针织的智能机器人生产线上,1名熟练的技术人员可以管理每组48台袜机。

记者了解,为了占据国际市场份额,中昊针织主动掌握市场行情;为了更贴近出口国消费者需求,他们还在日本京都和美国纽约等地建有设计室,聘请当地设计师设计产品;为了保持竞争优势,中昊针织在不断进行技术创新的同时,开发出引领市场的新产品。

## 本报监督公告

凡本报工作人员必须持有效证件。本报人员个人不得以新闻舆论监督之名向企事业单位和社会各方面收取任何费用;本报任何个人不得以任何理由向企事业单位和社会各方面收取现金,广告等宣传需正式签订本报合同并通过银行汇款到报社账号,不得以任何理由收取现金或转付到与报社无关的其他账号。违者将受到严肃查处。欢迎广大读者及社会各界监督。

举报电话:028-68230681

028-68230659

028-87344621

举报传真:028-87325242

企业家日报社

**伊贝实业**

—中国高端鞋靴领跑者

<http://www.js-yb.cn>

**安多牧场**

健康源于自然

全国统一客服电话 400-0639-800

**Smithfield**

尊享美式生活

进口 Smithfield 猪肉原料

美式培根 美式火腿 美式香肠

Smithfield

美式香肠

Smithfield

美式火腿

Smithfield

美式培根

Smithfield

**美味源自 Smithfield**

美式培根 美式火腿 美式香肠

Smithfield

美式香肠

Smithfield

美式火腿

Smithfield

美式培根

Smithfield

美式火腿

Smithfield

双汇荣誉出品

